Gegeben ist die Vektorfunktion

122%yz — 2y — 22e2%7
a= a3z — 22
413y — 2xe?®?

Man iiberpriife, ob @ durch Gradientenbildung aus einer Potentialfunktion U entstanden ist und be-
rechne ggf. diese Funktion.

1. Test bzgl. Potentialfunktion:
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= @ ist durch Gradientenbildung aus einer Potentialfunktion U entstanden.

2. Berechnung der Potentialfunktion U(x,y, 2):
oU
o 122%yz — 2zy — 22e*” = U= /(12x2yz — 22y — 22*%) dx = 4xPyz — 2%y — ¥ + C1(y, 2)
x
oU
i =42z — 2? = U= /(4:632 — 2% dy = 42°yz — 2%y + Cy(x, 2)
oU

5, 4%y — 2ze*™” = U = /(4m3y — 22e*%) dz = 42°yz — ¥ + Cy(x,y)
z

Es ergeben sich nun verschiedene Méglichkeiten, die Konstanten und somit U zu bestimmen. Z.B.:
U aus der 2. Zeile nach z abgeleitet ergibt:
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0Cs(z, 2)
= = 43 ?
0z Ty 0z
Mit der 3. Komponente des geg. Vektors gleichgesetzt:
423y + 9Ca(w, 2) = 4oy — 2we®®?
0z

und somit:

0Cs(z,

% = —22e* = COy(z,2) = /—23:62“ dz = —e* + Cy(x)

Dieses Cy(x, z) im U der mittleren Zeile eingesetzt liefert:

U = 4xyz — 2%y — e*™ + Cy(x)

Ableitung nach z und gleichsetzen mit der 1. Komponente des geg. Vektors
ou
— = 122%yz — 2zy — 22
Oox

e** + Ci(z) =

122%yz — 2zy — 22
ergibt,

Ci(r) =0 und somit Cy(z) =C (Konstante)
Die gesuchte Potentialfunktion lautet also:

Uz,y,2) = 42’yz — 2’y — 2 4+ C




